

设立亿元人才基金、千万元科研启动经费支持……

# 博鳌乐城重金全球揽才

南国都市报12月10日讯(记者 韩星)连续三年每年不低于1亿元人才发展基金、对战略科学家和产业顶尖人才给予1000万元一次性科研启动经费、支持外籍医疗人才在乐城开展职称认定……12月10日,海南省新闻发布厅举办发布会,解读近期发布的《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区“聚四方之才,筑希望之城”人才发展十条措施(试行)》(以下简称《乐十条》)。这份政策以“真招实策、真金白银、真情实意”向全球医疗健康英才发出邀请。

作为全国唯一的“医疗特区”,乐城此次推出的《乐十条》亮点纷呈、力度空前。在人才聚焦上,《乐十条》精准锁定战略科学家、产业顶尖人才、“乐城好院长”、临床试验专家、医药护技中青年骨干和银发医疗人才这七类关键人才,靶向破解发展急需。

在重金引才方面,乐城管理局与琼海市委、市政府连续三年每年联合安排不低于1亿元的“人才发展基金”。对战

略科学家和产业顶尖人才,一次性支持1000万元性科研启动经费,并赋予用人、用财、用物及决定技术路线的主导权。“乐城好院长”、重点学科带头人等急需紧缺人才,在现有招聘待遇上额外叠加奖励,提供30万至200万元不等的引才安置费用,以支持各类医疗机构、科研院所等单位引进高水平人才。

政策打破国籍限制,面向全球英才敞开大门。《乐十条》支持外籍医疗人才在乐城开展职称认定。这一举措旨在全力构建国际化人才团队,助力乐城2030年建成世界一流国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台。

为让人才“留得住、用得好”,《乐十条》构建了全方位服务保障体系。琼海市同步推出“安居无忧”住房保障,符合条件人才前三年可免租入住保租房,非免租人才最高可享每月6500元住房补贴;子女教育方面,高层次人才子女可依照相关规定优先就读优质民办学校。此外,“线上+线下”一体化人才服务平台,

以及外籍人士住宿登记“零跑动”网上申报、签证就近及加急办理等系列便利服务,全方位解决人才后顾之忧,优化在琼工作生活体验。

海南自贸港全岛封关运作在即,乐城正以更开放的姿态、更优厚的政策、更广阔的舞台,诚邀全球医疗英才共赴热土。

值得关注的是,《乐十条》与海南自贸港人才政策形成高效衔接,通过“普惠+特惠”叠加、“省级统筹+园区自主”联动、“制度开放+产业平台”赋能,实现“1+1>2”的政策效应。海南省卫健委将构建人才共享与培养机制,通过建立“乐城人才对口支援”制度、深化卫生健康人才培养合作、推动“人才科研成果全省转化”等方式,让乐城人才辐射带动全省医疗人才队伍提升。而乐城独有的“四特许”政策、全球创新药械“中国首用地”、真实世界研究“数据汇集地”等平台优势,更让人才得以“零时差”接触前沿技术,将临床实践转化为行业发展核心证据,实现专业价值跃升。

海南省三医大数据中心昨日揭牌成立

南国都市报12月10日讯(记者 王康景)12月10日下午,海南省三医大数据中心正式揭牌成立。作为全国首个由省级卫健、医保、药监三部门共建、共管、共用的三医大数据中心,此举标志着海南省在深化医药卫生体制改革、推动医保、医疗、医药协同治理与发展的道路上迈出了里程碑式的第一步。

记者了解到,自2020年起,海南省前瞻性布局,在全国率先启动“三医联动一张网”项目,建成了全国首个三医联动平台。2025年1月,海南省政府工作报告提出“加快‘三医联动一张网’二期建设,建立省三医大数据中心”;10月,省委机构编制委员会正式批复成立“海南省三医大数据中心”;10月,海南启动“三医联动一张网”二期建设,推动数字健康大脑建设。

“这次成立的三医大数据中心旨在通过打破医疗、医保、医药数据壁垒,推动便民服务和三医协同发展。”海南省卫生健康委员会规划信息处处长王存库表示,该中心能够推动信息便民服务,发挥数据要素作用带动健康产业发展。居民在看病时能实时打通医疗、医保相关流程,也可以为药品安全监管、医疗行为规范等提供支持。

今年前11个月  
海南新增  
备案报关单位2.1万家

南国都市报12月10日讯(记者 叶长文 通讯员 冯健能)海南自贸港全岛封关运作临近,报关单位备案申请业务量大幅攀升。据海口海关统计,今年前11个月,海南新增备案报关单位2.1万家,同比增长18.2%。

随着新版《报关单位备案证明》和电子印章功能正式上线,企业可自行在线申请出具已加盖海关备案专用电子印章的《报关单位备案证明》,走好报关单位备案“最后一公里”,完全实现了全程网办,降低企业往返路途及时间成本,提升工作效率,让企业切实感受到数字化服务带来的便利。同时,通过服务热线向来电企业解读系统功能及操作流程,让企业熟悉并能顺利登录操作,为企业传达准确信息、提供指导。

在海关备案系统上线“外部资质”信息后,跨境电商部分企业需提供有效的证书才能保留相关资质。为减轻企业业务办理压力,海口海关定期关注企业资质信息,设立专人专岗通过电话方式及时提醒企业补充外部资质,并对资质临近过期企业进行更新,确保企业问题得到解决。截至11月底,海口海关所属椰城海关已完成9家跨境电商物流企业及支付企业相关外部资质信息维护,其中3家列入临时关注对象名单。

# 航海保障部门多举措服务全岛封关运作

南国都市报12月10日讯(记者 王子遥)海南自贸港全岛封关运作临近,保障水域通航安全与船舶航行效率成为航海保障服务的重中之重。记者从12月10日举办的航海保障单位服务海南自贸港建设新闻通气会上获悉,今年以来海口航标处、海口通信中心、广州海事测绘中心通过持续优化航标布局、升级通信系统、强化测绘保障等举措,高质量服务海南核心枢纽港建设,助力重点产业发展,持续保障重点水域安全能级提升,下一步还将围绕封关运作压力测试持续深化举措。

据介绍,今年以来,海口航标处以核心枢纽港建设为抓手,为洋浦国际枢纽港发展提供坚实保障。数据显示,海口航标处年内顺利完成洋浦国际枢纽港建设的航标配布调整任务,先后调整、布设、投放航标73座次,有力支

撑了15万噸级泊位按期投用,为洋浦港20万噸级泊位建设及“双向通航”奠定基础;完成洋浦国际集装箱码头、国投洋浦港等20余座航标调整与新建工作,优化重点水域航标配布。

今年以来,海口通信中心聚焦海南自贸港封关运作要求,持续对海南地区水上通信台站布局进行优化。通过多站点组网、信号分集接收和台站统一管理,通信业务可通率显著提升,电路稳定性明显增强,信号盲区显著减少。同时,该中心还新增三亞海岸电台高频业务电路,将通信距离从约200公里扩展至900公里,为封关后“一线”放开的船舶往来自由提供通信保障。

为全力支撑海南自贸港建设与封关运作,广州海事测绘中心持续强化航海保障核心能力,在水上安全、应急响应、信息服务、数智转型等方面取得系列成果。据介绍,该中心每年对海南相

关水域开展超1300换算平方公里的港口航道图测绘,对粤海铁路南北港、秀英港等重要港口实施“半年一测”高频更新,在洋浦港推行国际海道测量组织(IHO) S-44标准分级测量,同时完成多项重大涉水工程专项测绘,切实保障航道安全畅通。

在数字服务方面,该中心研发“海陆一体化空间信息管理平台”,构建覆盖琼州海峡5000平方公里的三维场景,实现船舶动态监测、三维场景分析与决策支持。紧跟IHO S-100系列国际标准,研发S-127航行规则、S-122海上保护区等新型航保数字服务产品,并接入“海事通”APP、南海航海保障中心航海保障数字服务系统,覆盖全国超百万用户及9000余艘船舶,初步构建了“数据驱动、智能协同”的航海保障新生态,为海南自贸港现代化航运提供数智支撑。

# 海南组织开展封关前压力测试成效第三方测评 聚焦合成演练 检验热运行成效

南国都市报12月10日讯(记者 姚皓/文 李昊/图)12月2日-10日,海南省委深改办(自贸港工委办)组织一批专家学者和市场主体代表组成第三方测评组,围绕封关运作合成演练和7×24小时热运行情况,开展封关前压力测试成效第3轮测评。

期间,测评组对“二线口岸”合成演练情况、非设关地反走私实战演练情况、7×24小时热运行情况,以及在第1、2轮测评中发现的相关问题的整改情况开展测评。

测评组认为,口岸、海关、公安等部门协同配合高效顺畅,设施设备、系统平台运行稳定,值班值守人员能够满足岗位要求,第1、2轮测评整改事项基本完成,合成演练和7×24小时热运行成效显著。



第三方测评组开展封关前压力测试成效第3轮测评现场。